

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН. СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 115 (4013)
Год издания XXXV

СУББОТА, 23 СЕНТЯБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.

К НОВЫМ СВЕРШЕНИЯМ

С 19 ПО 20 СЕНТЯБРЯ 1972 ГОДА В МОСКВЕ ПРОХОДИЛА ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ВОСЬМОГО СОЗЫВА.

В Большом Кремлевском дворце состоялось заключительное совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР.

Депутаты единодушно приняли постановление «О мерах по дальнейшему улучшению охраны природы и рациональному использованию природных ресурсов». В нем говорится, в частности, что решение этой общегосударственной задачи связано с охраной здоровья населения, с обеспечением советским людям необходимых условий для плодотворного труда и отдыха. Верховный Совет СССР подчеркивает, что достижения научно-технической революции и мощная база нашей индустрии позволяют в условиях социалистического хозяйствования разумно пользоваться всеми природными богатствами, успешно решать исторически важную задачу — нейтрализовать вредные для природы и человека побочные явления хозяйственной деятельности.

С докладом по второму пункту повестки дня сессии — о проекте Закона «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР» выступил председатель комиссии законодательных предложений Совета Союза депутат И. В. Капитонов. Политическую основу нашего социалистического государства, сказал он, составляют Советы депутатов трудящихся. Ныне Советы избраны выше двух миллионов депутатов, которые представляют рабочий класс, колхозное крестьянство, трудовую интеллигенцию, все социальные группы и слои населения, все нации и народности СССР. Коммунистическая партия неуклонно проводит линию на повышение роли Советов. Это четко выражено в решениях XXIV съезда КПСС. В соответствии с установкой партийного съезда и был подготовлен представленный на рассмотрение настоящей сессии проект закона о статусе депутатов. В законопроекте содержится ряд новых положений, расширяющих полномочия депутатов.

В проекте Закона предусматривается право депутатов Верховного Совета СССР, союзной, автономной республики обращаться с запросом ответственно к правительству СССР, правительству союзной, автономной республики или к министрам и руководителям иных органов управления, образуемых Верховным Советом. Что касается депутатов местных Советов, то они вправе обращаться с запросами к исполнительному комитету, руководителям его отделов и управлений, а также к руководите-

дителям расположенных на территории Совета предприятий, учреждений и организаций по вопросам, относящимся к компетенции Советов.

Подответственность и подконтрольность депутата означает, что трудящиеся не только избирают депутата, но и могут спросить с него как он выполняет свои обязанности.

Многие депутаты, советские работники, представители общественности поднимали вопрос о введении нагрудного знака для депутатов местных Советов. В связи с этим в законопроекте предусматривается, что депутатам всех Советов вручается депутатское удостоверение и нагрудный знак, которыми они пользуются в течение срока своих полномочий.

Принятие Закона «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР» будет еще одним важным шагом в развитии социалистической демократии, нашей советской государственности, сказал в заключение И. В. Капитонов. Этот акт явится новым проявлением заботы Коммунистической партии и советского государства о депутате, о повышении роли Советов как полновластных представительных органов.

После обсуждения доклада И. В. Капитонова депутаты единогласно принимают Закон «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР».

Затем Верховный Совет СССР переходит к избранию Верховного суда СССР, срок полномочий которого истекает. Слово предоставляется члену политбюро ЦК КПСС, председателю Президиума Верховного Совета СССР депутату Н. В. Подгорному. В своей речи он охарактеризовал деятельность предыдущего состава Верховного суда СССР, говорил о задачах последовательного осуществления принципа социалистической законности, защиты прав трудящихся, эффективной борьбы с преступностью, которые стоят перед органами юстиции в свете решений XXIV съезда КПСС.

Н. В. Подгорный предложил новый состав Верховного суда СССР. Депутаты единодушно утверждают его персональный состав. Председателем избран Л. Н. Смирнов, занимавший ранее должность Председателя Верховного суда РСФСР.

Верховный Совет СССР утвердил Указы Президиума Верховного Совета СССР, изданные в период после предыдущей сессии.

Повестка дня четвертой сессии Верховного Совета СССР восьмого созыва исчерпана. Сессия объявляется закрытой. (ТАСС).

В областном комитете КПСС СЕМЕНА — ОСНОВА УРОЖАЯ

Доведем все семена до посевных кондиций I и II классов, завершим их очистку к Всесоюзному дню работников сельского хозяйства! — призывают земледельцы Починковского района

Бюро областного комитета КПСС одобрило обращение колхозов и совхозов Починковского района по досрочной подготовке семян к посеву под урожай 1973 года.

Бюро обкома КПСС обязало областное управление сельского хозяйства, областное производственное объединение совхозов, тресты «Скотопром», «Свинопром», «Птицопром», горкомы и райкомы КПСС, партийные организации и руководителей хозяйств обсудить обращение и разработать конкретные мероприятия с тем, чтобы довести все семена до посевных кондиций первого и второго классов к 1 декабря 1972 г.

В обращении хлеборобов Починковского района говорится, что колхозы и совхозы приложили немало сил к тому, чтобы во втором году девятой пятилетки поднять культуру земледелия, получить возможно больше продукции с каждого гектара земельных угодий.

Так, несмотря на засуху, в колхозе «Заря» собрано с каждого гектара по 14,5 центнера зерна, в колхозе «Ленинская искра» — по 18,5 центнера, на конном заводе № 23 — по 23,7 центнера.

Получению устойчивых урожаев зерновых культур, в частности, способствовало улучшение семеноводства, использование для сева сортовых, высококлассных семян. В нынешнем году сортовые посевы составили в районе 98,1 процента, 95 процентов семян имели первый и второй классы посевного стандарта.

Забота о семенах для хлеборобов колхозов и совхозов Починковского района стала первостепенной задачей. По установленной традиции к сортировке посевного материала в районе приступают с первых дней уборки урожая. Для этого создаются специальные бригады. Для них введена дополнительная оплата. За семена

на первого класса им начисляется 40 процентов, за семена второго класса — 20 процентов. В ходе подготовки к уборке урожая шла работа и по ремонту складских помещений, зерноочистительной техники. И уже задолго до начала жатвы все было подготовлено к очистке семян: отложены сортировальные машины, очищены и отремонтированы крытые тока и склады, подобранны люди в бригады. Зерноочистительную технику тщательно отрегулировали и очистили, чтобы за один цикл довести семена до высоких кондиций.

Как только на токах появилось зерно с семенными участками, организованно началась сортировка посевного материала. Во многих колхозах и совхозах бригады работали в две смены, что позволило высокоэффективно использовать технику.

Особенно организованно шла работа в колхозе «Красный пахарь», который выступил в районе инициатором соревнования за доведение посевного материала до высоких кондиций в ходе уборки урожая.

В две смены работали бригады по очистке семян в колхозах имени Октябрьской революции, им. Кирова, «Васильевский», «Шагаевский» и других.

В настоящее время в этих и некоторых других хозяйствах сортировка семян уже завершена. Как показал анализ государственных семенных инспекций, посевной материал озимых культур в большинстве своем уже доведен до первого и второго классов. Там, где есть семена третьего класса, ведется повторная их очистка.

Семена яровых культур засыпаны на всю площадь полностью. В связи с тем, что погодные условия для сева озимых сложились неблагоприятные, в колхозах и совхозах района увеличиваются страховые фонды яровых культур, на недосеянную площадь озимых засыпаются семена яровых зерновых культур.

Трудовой подъем, вызванный подготовкой к 50-летию образования Союза ССР, охватил всех тружеников сельского хозяйства района. Благодаря упорному труду земледельцев в сжатые сроки проведены сенохощение, жатва и обмолот зерновых, завершена уборка силосных культур, полным ходом ведется уборка картофеля и сахарной свеклы, подъем зяби, организованно проходит и очистка семян.

Закладывая прочную основу для увеличения производства зерна, в районе с особым вниманием относятся к семенам, являющимся золотым фондом урожая. Подсчитав свои резервы и возможности, починковцы решили к 8 октября — празднику работников сельского хозяйства — завершить сортировку семян яровых. До 7 ноября решено проверить весь посевной материал в государственных семенных инспекциях.

В этих условиях необходимо принять энергичные меры к тому, чтобы в 2—3 дня завершить уборку «второго хлеба» и льна. Немедленно засыпать потребное количество семян картофеля, организовать сдачу льна на льнозавод и выполнить установленные задания продажи государству картофеля каждым хозяйством. Быстро вести подготовку ферм к зиме, закладку силоса и организовать перевод животных на зимний рацион кормления.

Проявить высокую организованность и активность, по хозяйствам использовать каждый осенний час и с честью выполнить неотложные задачи сегодняшнего дня — долг трудящихся района.

Первыми в районе

Колхоз имени Тимирязева первым в районе выполнил на 20 сентября задание по продаже картофеля государству. На приемный пункт он отправил хорошие сортированные клубни.

Отборным картофелем заканчивает выполнение своего плана также колхоз «Красная нива».

Эти хозяйства прилагают максимум усилий к завершению уборки «второго хлеба».

А. ТЮЛЕНЕВ.

Завершить уборку „второго хлеба“ и льна в 2—3 дня. Засыпка семенных клубней и продажа картофеля государству — задача номер один

В районном комитете КПСС

21 сентября этого года в РК КПСС состоялось совещание партийных, советских и хозяйственных руководителей района. О работе по завершению уборки картофеля и льна, подготовке грубых кормов к скармливанию и продаже продовольственных клубней государству выступил первый секретарь РК КПСС Н. П. Воробьев. Председатели колхозов, директора совхозов доложили о конкретных мерах, принимаемых в хозяйствах по завершению работ в полеводстве и подготовке к зимнему содержанию скота.

На совещании отмечалось, что ряд хозяйств заканчивает уборку картофеля. От-

дельные хозяйства засыпали качественные семенные клубни и активно ведут продажу государству продовольственного картофеля. Заложены первые сотни тонн силоса из соломы в колхозе «Коммунар» и совхозе «Ошминский».

Однако в колхозах имени Свердлова и «Колос», совхозах «Вяжшнерский» и «Прогресс», медленно ведется уборка картофеля и льна. В этих и некоторых других хозяйствах не принимаются меры к тому, чтобы увеличить кормовой запас за счет силосования соломы. Неудовлетворительно ведется продажа картофеля и льна

ИТОГИ РАБОТЫ

промышленных предприятий и строительных организаций района за август 1972 года

Первая графа — наименование предприятия, вторая — выполнение плана по реализации промышленной продукции, третья — выпуск валовой продукции (в процентах к плану).

Шайгинский ДОЗ

104 92

Пижемский леспромхоз

100 96

Тоншаевская типография

100 100

Пижемский лесхоз	100	86
Тоншаевский КБО	91	—
Тоншаевский маслозавод	84	82
Объединение «Сельхозтехника»	82	88
Тоншаевский льнозавод	69	78
Альцевское торфопредприятие	23	127
Итого по району	86	99

Выше приведенная сводка показывает, что в августе текущего года многие предприятия нашего района работали не в полную силу. Цифры гласят, что с планом по реализации продукции справились лишь четыре предприятия — Шайгинский деревообрабатывающий завод, Пижемский леспромхоз, Тоншаевская типография и Пижемский лесхоз.

А с планом по выпуску валовой продукции дела обстоят еще хуже. Здесь только два промышленных предприятия полностью использовали все резервы. Это Альцевское торфопредприятие, выполнившее план на 127 процентов, и Тоншаевская типография — на 100 процентов. В целом по району план по реализации промышленной продукции выполнен на 86 процентов, или реализовано продукции на 799 тысяч рублей вместо 925 по плану. Валовой продукции в августе было недовыпущено на 12 тысяч рублей.

Если плановые производственные задания остались невыполнеными, значит и производительность труда на предприятиях была низка. В общем по району производительность труда составила 99,6 процента. По-прежнему она остается низкой в комбинате бытового обслуживания — 93 процента, Тоншаевском

льнозаводе — 67 процентов и Пижемском лесхозе — 90 процентов. Конечно, при таком уровне производительности труда рабочих очень трудно выполнить производственные задания.

По-прежнему мало внимания обращают руководители предприятий на выполнение сортиментных планов. Так, Пижемский леспромхоз в августе из 7 заданных сортиментов выполнил план лишь по двум — выпустил пиломатериалов на 105 процентов и кирпича — на 113 процентов. В Шайгинском деревообрабатывающем заводе вообще не было выполнено полностью ни одного задания по выпуску главнейших изделий. На льнозаводе, маслозаводе дела с выполнением этого задания обстоят не лучше, чем в Шайгинском ДОЗе.

Общерайонное задание по получению прибылей выполнено в августе на 94 процента. Промышленные предприятия допустили сверхплановый убыток 92,6 тысячи рублей. Большой сверхплановый убыток допущен Шайгинским деревообрабатывающим заводом — 65,5 тысячи рублей, Тоншаевским маслозаводом — 20,3 тысячи рублей и Альцевским торфопредприятием — 55,7 тысячи рублей. Сверхплановую прибыль имеют три промышленных предприятия — Пи-

жемский леспромхоз, объединение «Сельхозтехника» и Тоншаевская типография.

Немного иначе, чем в промышленных предприятиях, обстояли дела в августе в строительных организациях района. Районное задание по выполнению программы подрядных работ сделано на 106 процентов, в том числе ремонтно-строительным участком — на 128 процентов. Объем подрядных работ, выполненных собственными силами, составил 117 процентов. Альцевским стройучастком это задание выполнено на 106 процентов, а РСУ — на 128. Межколхозная строительная организация отчет о своей работе в инспекцию Госстатистики не представила.

План по вводу в действие объектов производственного и непроизводственного назначения за восемь месяцев текущего года выполнен лишь на 50 процентов. Было введено в действие объектов на сумму 810,3 тысячи рублей вместо 1604 тысячи рублей по плану.

План капиталовложений и строительно-монтажных работ выполнен в прошлом месяце на 139 процентов. Было сделано капиталовложений и выполнено строительно-монтажных работ на 207,5 тысячи рублей.



Москва. На ВДНХ СССР открыта выставка-смотр предметов народного потребления и передовых методов бытового обслуживания населения.

Это своеобразный отчет предприятий легкой индустрии, пищевой промышленности и службы быта о выполнении решений XXIV съезда КПСС.

Экспозиционная площадь выставки — 15 тысяч квадратных метров. На выставке представлено четыре раздела: легкая промышленность, служба быта, товары культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода и продовольственные

товары.

На снимках: одна из действующих сельских обувных мастерских, которые выпускает в Кишиневе завод министерства бытового обслуживания населения Молдавской ССР. На этом оборудовании один человек за рабочий день может отремонтировать 75 пар обуви мелкого ремонта или 30 пар среднего ремонта.

Опытный компрессионный двухкамерный холодильник «Минск-7», объем — 225 куб. литров.

Фото В. Савостьянова.

(Фотохроника ТАСС).

Газеты и журналы — в каждую семью ПОДПИСКА НАЧАЛАСЬ

С первого сентября началась подписка на центральные и областные газеты и журналы и на районную газету «Тоншаевский колхозник». Характерной особенностью подписной кампании нынешнего года является то, что она проходит в период, когда все люди готовятся достойно ознаменовать 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик. Подготовка к этой дате вызвала новый трудовой и политический подъем и еще выше подняла роль печати, которая систематически освещает ход подготовки к празднованию юбилея.

Периодические издания становятся органической потребностью духовной жизни членов нашего социалистического общества — активных строителей коммунизма. Подпись на них ежегодно возрастает. Так, жители нашего района получают с первого января 1972 года 25501 экземпляр периодики. И чтобы эта цифра увеличилась в 1973 году, необходимо проделать огромную работу.

Как же идет подписка на периодические издания в нашем районе? Тоншаевское агентство «Союзпечати» подвело итоги работы за первые 15 дней подписной кампании. В общем по району было выпущено 840 экземпляров газет и журналов. Цифра, надо сказать, не так уж и значительна, но по сравнению с этим же периодом прошлого года подписка увеличилась почти на 200 экземпляров. Неплохо начали подписку почтовые отделения поселков Буреполом (начальник А. П. Левицкая), Пижма (Н. И. Чернышов), Шайгино (Н. С. Золотарева) и села Тоншаево (и. о. начальника районного узла связи А. И. Перминова). К сожалению в остальных почтовых отделениях района с оформлением подписки не торопятся. Начальники этих отделений, очевидно, надеются, что им

хватит времени, чтобы провести подписную кампанию. А время-то ведь не ждет.

Работникам связи, общественным распространителям печати, партийным и комсомольским работникам надо шире вести разъяснительную работу во время подписной кампании. Необходимо активизировать, расширить пропаганду периодических изданий. А особенно партийных, комсомольских и профсоюзных газет и журналов.

По данным «Союзпечати» подписка на такие журналы, как «Агитатор», «Коммунист», «Политическое самообразование», «Молодой коммунист» и другие идет очень медленно. А ведь именно эти журналы печатают статьи по марксистско-ленинской теории, в них освещается практика партийного строительства и руководства всеми сторонами нашей жизни. Такие журналы нужны не только пропагандистам, политинформаторам, агитаторам, но и партийным, советским, комсомольским и хозяйственным работникам, изучающим вопросы марксизма-ленинизма.

Большое внимание при оформлении подписки надо обратить на распространение таких газет, как «Правда», «Горьковская правда», «Советская Россия», «Комсомольская правда», а также ведомственных и отраслевых газет и журналов, в которых освещаются различные стороны развития науки, техники, культуры, земледелия и т. д.

Распространение печати — дело большой политической важности. Успешно провести подписку на газеты и журналы можно, только опираясь на широкий круг общественных распространителей печати. Надо принять все меры, сделать все возможное, чтобы газеты и журналы выписывались каждой семьей, чтобы периодические издания приходили в каждый дом.

С. АНДРЕЕВА.

ВЕСТИ ИЗ СТРАН СОЦИАЛИЗМА

СОВЕТСКАЯ ПШЕНИЦА НА ВЕНГЕРСКИХ ПОЛЯХ

Опустели после уборки хлебные нивы Венгрии. И хотя не подсчитаны еще окончательные результаты, члены сельскохозяйственных кооперативов довольны. Даже минувшее капризное лето не помешало получить им богатый урожай.

Он увеличивается в стране постоянно. Основной сельскохозяйственной культуры — пшеницы за годы трехлетки здесь собирается с гектара на 76 процентов больше, чем в предшествующей. А средний урожай ее в прошлом году составил 30,7 центнера с гектара.

Трудолюбия венгерским земледельцам не занимать. было и прежде. Но по-настоящему в гору пошли у них дела лишь после того, как на селе были созданы производственные кооперативы. С ними на поля пришли современная агротехника, машинный труд и новые высокуюрожайные сорта. Рекорд принадлежит пшенице советской «Безостой-1». Она зани-

мает в стране четыре пятых всей посевной площади, занятой под пшеницей. Во многом именно благодаря распространению этого сорта Венгрия стала полностью обеспечивать себя хлебом.

В использовании новых сортов венгерские земледельцы и теперь видят важный резерв повышения урожайности полей. За последние годы здесь подверглись всесторонним испытаниям свыше двухсот отечественных и зарубежных сортов. И вновь всеобщее признание получили советские — «Аврора», «Кавказ», «Юбилейная-50».

Составившееся в городе Дебрецен общегосударственное совещание специалистов венгерского сельского хозяйства признало целесообразным, чтобы эти сорта уже к концу нынешней пятилетки заняли в стране 35—40 процентов пшеничных полей.

А. СЕМЕНОВ.
(ТАСС).



НА БЕРЕГАХ ДАУГАВЫ

Латвийская Советская Социалистическая Республика

«Лишь объединение всех сил и ресурсов страны позволило советским людям в кратчайший исторический срок ликвидировать доставшуюся в наследие от царизма и капитализма экономическую и культурную отсталость, осуществить индустриализацию страны и социалистическое преобразование сельского хозяйства...».

(Из постановления ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования СССР»).

Тысячами прочных нитей связана Советская Латвия с другими братскими республиками Страны Советов. Латвия поставляет в разные уголки Родины множество самой разнообразной продукции, а на ее предприятия из других республик нескончаемым потоком поступают каменный уголь, нефть, металлы, станки и оборудование, минеральные удобрения, хлопок, товары массового потребления.

С помощью проектных институтов Москвы и Ленинграда, заводов и фабрик многих городов страны, при непосредственном участии опытнейших специалистов воздвигнута Плявиньская ГЭС имени Ленина мощностью 825 тысяч киловатт. Сейчас строится Рижская ГЭС.

Во второй половине пятилетки ее сооружение будет закончено. Начнется реконструкция Кегумской ГЭС, мощность ее увеличится в три с лишним раза. Таким образом будет завершено создание нижней части каскада гидростанций на Даугаве.

По пятилетнему плану выпуск промышленной продукции в республике увеличится на сорок процентов. Будут построены новые корпуса радиозавода имени А. С. Попова в Риге, завод микроавтобусов в Елгаве, еще несколько крупных предприятий.

Труженики Советской Латвии встречают светлый праздник дружбы братских народов новыми успехами в борьбе за претворение в жизнь исторических решений XXIV съезда партии.



Ни днем, ни ночью не затихает работа в Рижском морском рыбном порту. Полным ходом идет разгрузка и загрузка плавучих баз, морозильных траулеров и других судов.

На снимке: у причала плавбаза «Рига». Фото О. Сизова. (Фотохроника ТАСС).

НА ПРОСТОРАХ МОРЁЙ

Вместе с друзьями из Литвы и Эстонии, прибалтийских областей РСФСР бороздят просторы Атлантического океана рыбаки суда Латвийской республики. Под флагом Родины работают и делают трудности латыши и русские, украинцы и белорусы, эстонцы и литовцы, представители многих других национальностей. Это сотрудничество помогает ускорять рост добывчи рыбы, осваивать новые промысловые районы, совершенствовать технику лова и переработку даров моря.

Рижский рыбный порт создан в годы послевоенных пятилеток на отвоеванных у дюн в устье Даугавы площадях. Строила его вся страна. Опытные штурманы, механики из Мурманска, Ленинграда, Ка-

лининграда, Владивостока приезжали сюда, чтобы помочь освоить технику, вместе развивать промысел. Многие орудия лова конструировались совместными усилиями. Калининградские, литовские рыбаки, например, промышляют тралами, сконструированными А. Едемским, капитаном Рижской базы тралового флота.

Много нового появилось и в рыболовецких хозяйствах республики. В крупнейшем рыболовецком колхозе «Сарканабака» построен первый в стране гидравлический подъемник для судов. Это сложное сооружение для ремонта на берегу океанских траулеров сконструировали ленинградские инженеры. Колхозная верфь уже работает.

ДЕВИЗ—КАЧЕСТВО

Дружба советских народов помогла одной из самых молодых советских социалистических республик в кратчайший срок создать высокоразвитую промышленность.

Далеко за пределами Латвии известны высококачественные

изделия рижского завода ВЭФ. С его сборочных конвейеров каждую минуту сходят семь транзисторных радиоприемников, шесть телефонных аппаратов. Объем выпуска продукции флагмана латвийской промышленности во много

десятков раз превзошел доведенный уровень. В этих всемирно признанных изделиях — металлы России, детали, созданные на Украине, в Литве и в Эстонии, полимерные материалы из республики Закавказья и Средней Азии.

Труженики столицы Латвии обязались досрочно выполнить планы нынешнего года. Рижане

к 50-летию образования СССР



Столица Латвийской ССР—Рига. Привокзальная площадь.

Фото Е. Фадеева. (Фотохроника ТАСС).

Помогаем друзьям

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

Территория Советской Латвии — 64 тысячи квадратных километров, ее население — около 2 миллионов 400 тысяч человек.

* * *

Продукция промышленности республики выросла по сравнению с 1940 годом в 27 раз, продукция машиностроения — почти в 200 раз. Сейчас в республике за сутки выпускается столько машин и приборов, сколько их производилось в буржуазной Латвии за целый год.

На полях колхозов и совхозов республики работает более 40 тысяч тракторов, 8 тысяч комбайнов, много другой сельскохозяйственной техники. А в 1940 году в Латвии насчитывалось всего 600 тракторов.

200 тысяч неграмотных было в Латвии в годы буржуазной власти. Сегодня Латвийская ССР — республика сплошной грамотности. Только в вузах и техникумах обучается 60 тысяч студентов.

(ТАСС).



На снимке: на культурном пастбище совхоза «Саулескалнс» Краславского района. В среднем от каждой коровы здесь ежедневно получают по 16 килограммов молока.

Фото М. Мартынсона.

(Фотохроника ТАСС).

Хорошоют села

На две недели раньше срока построила 27-квартирный дом в поселке Вецпилс бригада Василия Федорова из Даугавпилсской механизированной колонны. Строители сберегли 12 тысяч рублей. Секрет успеха — метод бригадного хозрасчета, по которому в республике работают уже десятки коллективов. Опыт распространяется все шире. В девятой пятилетке начинается массовое строительство колхозных и совхозных поселков, куда с хуторов переедут десятки тысяч новоселов.

Старинная профессия

Традиционная, древняя латышская профессия — пчеловод, взявшая начало еще в X веке, возрождена в наши дни. Республика ежегодно производит 1500 тонн меда, а по добыче воска занимает первое место в стране. Недавно отметил свой юбилей Вецбеберский совхоз-техникум, специализирующийся на подготовке кадров пчеловодов. А самих крылатых медоносов удалось обучить и новым навыкам: работе по графику, обслуживанию тепличных хозяйств.



Большой популярностью в Риге пользуется ансамбль народного танца «Роталя» Дворца культуры завода ВЭФ. Самодеятельные артисты — рабочие и работницы завода — часто выступают на предприятиях и в колхозах Латвии. В репертуаре коллектива — танцы народов СССР.

На снимке: артисты ансамбля исполняют латышский танец «У Даугавы».

Фото Б. Клипиницера.

(Фотохроника ТАСС).

борются за то, чтобы изделия их фабрик и заводов были безупречными, чтобы рижская производственная марка являлась гарантией надежности и красоты. Уже сейчас около двухсот изделий рижских фабрик удостоены государственного знака качества.

К 1975 году рижские предприятия освоят выпуск более

600 новых промышленных изделий, стоящих на уровне высших достижений современной техники. Среди них опытный скоростной электропоезд «ЭР-200», дизель-поезд «ДР-1А», новый микроавтобус, автоматические телефонные станции, усовершенствованная модель мопеда «Рига-12», новые виды радиоприемников и многое другое.



СВОБОДНО

Выставки-продажи кулинарных и кондитерских изделий, различных блюд стали уже традиционными для первой столовой Пижемского леспромхоза. Обычно они приурочиваются к воскресным дням или праздникам. В последний раз такая выставка была организована на Дню работника леса.

Большим спросом на выставках - продажах пользуются блюда с холодными закусками, искусно оформленные и приготовленные поваром Ниной Николаевной Петровой.

В первой столовой Нина Николаевна работает уже два года. В коллективе о ней сложилось мнение, как о добросовестном, честном работнике.

На снимке: Н. Н. Петрова на выставке-продаже.

Фото А. Эргле.



Омский театр музыкальной комедии осуществил постановку и показал в Москве оперетту-песню «Василий Теркин» (по мотивам произведений А. Твардовского). Пьеса П. Градова, музыка композитора Анатолия Новикова. Спектакль посвящен 50-летию образования СССР.

Режиссер-постановщик — заслуженный деятель искусств РСФСР А. И. Паверман, художник — заслуженный деятель искусств РСФСР А. А. Шелковников, балетмейстер — заслуженный деятель искусств РСФСР В. Я. Тулупова.

На снимке: сцена из спектакля. Василий Теркин — артист Г. В. Котов (слева), Бородач — заслуженный артист РСФСР А. Ф. Липатов.

Фото М. Строкова.
(Фотохроника ТАСС).

СВОБОДНО

Большой популярностью среди населения пользуется Государственный 3-процентный внутренний выигрышный заем 1966 года. Трудящиеся, помещая в этот заем свои денежные средства, могут постепенно накопить и выгодно сохранить в облигациях займа денежные сбережения, необходимые для удовлетворения своих растущих культурных и бытовых потребностей.

Государственный 3-процентный заем выпущен на 20-летний срок с 1 июля 1966 года до 1 июля 1986 года в облигациях достоинством 20 и 10 рублей. По займу выплачивается доход в размере 3 процента годовых в среднем за весь срок обращения. Он состоит из отдельных разрядов по 100 миллионов рублей в каждом. Разряды займа выпускаются по мере размещения облигаций среди населения. Каждый разряд подразделяется на 100.000 серий с № 100.001 по 200.000. Облигации в каждой серии имеют номера с 01 по 50. В каждой серии должно быть 50 облигаций двадцати рублевого достоинства или 100 облигаций десяти рублевого достоинства на общую сумму 1000 рублей.

Весь доход держателям облигаций выплачивается в форме выигрышей, для чего ежегодно проводятся восемь тиражей, а в течение двадцати-

УДОБНО, ВЫГОДНО ОБРАЩАЮЩИЙСЯ ЗАЕМ

летнего срока займа состоятся 160 тиражей. На каждый разряд в одном тираже разыгрывается 9400 выигрышей на сумму 512560 рублей. Выигрыши по займу установлены в размере 5000, 2500, 1000, 500, 100 и 40 рублей на двадцати рублевую облигацию, включая нарицательную стоимость облигации (по облигациям достоинством в 10 рублей выплачивается половина выигрыша).

Условиями займа предусмотрено, что выигравшие облигации погашаются при выплате выигрышей и в дальнейшем в тиражах не участвуют. В тоже время количество выигрышей, разыгрываемых в тиражах, остается неизменным. Таким образом, вероятность выиграть увеличивается с каждым тиражом.

В течение 20 лет выигрывает 30 процентов всех облигаций, а остальные 70 процентов облигаций по истечении срока займа выкупается по их нарицательной стоимости.

Облигации Государственного внутреннего выигрышного займа 1966 года являются ценностями предъявительскими бумагами, и их надо бережно хранить. Держатели облигаций могут сдать их на хранение в сберегательную кассу, при этом выдается сохранное свидетельство. В свидетельстве указывается номер, серия и

достоинство облигаций, сданных на хранение. Если на хранение сдается более 25 облигаций, их владельцу выдается numeraционная опись в трех экземплярах. Сберегательная касса за хранение облигаций взимает плату в размере 0,1 копейки за месяц за каждую облигацию.

После тиража сберегательная касса проверяет принятые на хранение облигации по таблице выигрышей и в случае выигрыша высыпают закрытым письмом извещение владельцу облигации.

Облигации, принятые сберегательной кассой на хранение, выдаются их владельцу или по его доверенности другому лицу по предъявлению сохранного свидетельства. Если сохранное свидетельство утеряно, то об этом подается заявление в сберегательную кассу, на основании которого владельцу облигаций выдается новое сохранное свидетельство или облигации.

До конца года будут проведены три тиража выигрышей, которые состоятся 30 сентября, 15 ноября и 30 декабря 1972 года.

Приобретайте облигации 3-процентного займа, участвуя в тиражах выигрышей!

В. СОКОЛОВ,

зав. Тоншаевской ЦСК.

ОРГАНИЗОВАНО

Рабочие и служащие Шайгинского деревообрабатывающего завода знают цену печатному слову, поэтому подписка на газеты и журналы проходит здесь всегда организованно. Так и нынче многие дозовцы уже оформили подписку на 1973 год. Например, супруги Шалагновы выписали 11 периодических изданий, семья Кургузовы — 8 экземпляров газет и журналов, Смирновы — 8, А. Ф. Полудняков — 9, П. С. Рыбаков — 8.

Среди изданий большой популярностью здесь пользуются центральные газеты «Правда», «Известия», «Советская Россия», районная газета «Тоншаевский колхозник», журналы «Работница», «Человек и закон», «Мурзилка» и другие издания.

А. ЕЛКИНА,

общественный распространитель печати.



БОРЬБА С ПОЖАРАМИ — ДОЛГ КАЖДОГО

При строгом соблюдении правил пожарной безопасности и осторожном обращении с огнем пожар сам по себе не возникнет. Его, как правило, вызывает человек. В этом легко убедиться на многочисленных примерах. От детской шалости с огнем в деревне Токтары первого августа 1972 года сгорело два дома с надворными постройками. В деревне Ширта 26 апреля этого года от детской шалости с огнем сгорел молотильный ток. А 28 апреля в деревне Фадята сгорел жилой дом, 19 июля сгорел сарай для обжига кирпича в Пижемском леспромхозе. 20 июля 1972 года от неисправной электропроводки сгорела пилорама Шайгинского ДОЗа. И таких примеров у нас, к сожалению, немало.

В жаркий сухой августовский месяц увеличилось количество лесных и торфяных пожаров. Нельзя равнодушно проходить мимо, когда люди курят

на ходу на улицах, в лесу, бросают непотушенные папиросы и спички, а также курят у животноводческих помещений, в материальных складах, базах и других общественных зданиях.

В настоящее время увеличилось число пожаров от детской шалости с огнем. Взрослые порою не замечают, что дети курят, играют со спичками, стреляют из поджигалок. Немало случаев, когда взрослые оставляют малолетних детей дома без присмотра, разрешают им разжигать примусы, керогазы, керосинки, пользоваться электронагревательными приборами и т. п. Именно при таких условиях ребята оказываются виновниками пожаров, а порою жертвами огня.

Едва начинающийся пожар легко потушить, если под руками имеются вода, багры, лопаты, ведра и другие первичные средства тушения.

Охрана народного доб-

ра от пожаров — всенародное дело. Нарушает сосед правила пожарной безопасности — зайдите к нему и потребуйте устранить нарушения. Не поможет совет — зайдите к председателю колхоза, в сельский Совет и с их помощью добивайтесь соблюдения правил пожарной безопасности. Если каждый гражданин будет строго соблюдать правила пожарной безопасности и следить за тем, чтобы не нарушили их и другие, тогда можно предотвратить возникновение пожаров. В населенных пунктах надо сделать водоемы, устроить запруды, сделать подъездные пути к ним, чтобы подъехать к ним можно в любое время года. Надо обеспечить фермы и складские помещения в колхозах и совхозах средствами пожаротушения.

Товарищи! Будьте осторожны с огнем.

А. КОЖИНОВ,
начальник Пижемской
пожарной части.

Телевидение

Воскресенье, 24 сентября

10.00 — «Музикальный кинок». 10.30 — Сегодня — День машиностроителя. 11.00 — Концерт. 12.10 — «Бесприницница». Фильм. 13.35 — «Как тебе служится?». 14.05 — Мультипликационные фильмы. 14.35 — «Сельский час». 16.00 — «Ваше мнение». 17.00 — «Клуб кинопутешествий». 18.10 — «Директор». Фильм. 2-я серия. 20.00 — Международная встреча по хоккею. Сборная СССР — сборная Канады. 22.15 — «Песня-72».

Кино

Воскресенье, 24 сентября
Шайгинский ДК — «Украли

старого Томаса» в 19.00.
Кинотеатр «Нива» — «Господин Крюшо в Нью-Йорке» в 19.30.

Ошминский ДК — «Что может быть лучше плохой погоды?» в 19.00.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отдела секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография
Горьковского облиправления
по печати. Заказ 722. Тираж 4067

ЭТО ИНТЕРЕСНО

Журка

По деревенской улице идет мальчик. Впереди него на длинных ногах высоко задрав голову кверху, важно шагает журавль.

Кажется, совсем недавно он умещался на ладони. А теперь...

Нашел птенца в поле механизатор совхоза «Дружба» А. Чуриков. Маленький, покрытый мягким пушком журавленок вначале ничего не ел. А когда предложили ему речную ракушку — обрадовался. Почти месяц кормили его ракушками. Подружился Журка с курами и утками, с дворовой собакой Мухтаром.

Г. ФОМИН.
Саратовская область.